



**15 ФЕВРАЛЯ – ДЕНЬ
ПАМЯТИ О РОССИЯНАХ,
ИСПОЛНЯВШИХ
СЛУЖЕБНЫЙ ДОЛГ
ЗА ПРЕДЕЛАМИ ОТЕЧЕСТВА**

Поздравления

Дорогие земляки!
Уважаемые ветераны
боевых действий,
воины-интернационалы!

В день вывода советских войск из Афганистана мы чествуем тех, кто мужественно исполнял служебный долг за пределами России, кто и сегодня борется с международным терроризмом, защищая прежде всего безопасность нашей страны. Среди них много и наших земляков-тюменцев. В мирной жизни участники локальных войн остаются в строю. Они активны, инициативны, верны долгу боевого братства: помогают семьям погибших товарищей по оружию, инвалидам, встречаются с молодёжью и призывниками.

Спасибо вам, воины-интернационалы, за ваш ратный подвиг. Вечная память и слава тем, кто не вернулся домой. Их имена навсегда останутся в наших сердцах. Низкий поклон семьям, воспитавшим героев.

Александр МООР,
губернатор Тюменской области

Уважаемые
воины-интернационалы,
участники боевых действий
в Афганистане!

Примите сердечные поздравления с важнейшей датой в истории нашей страны – Днём памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества!

Мы гордимся боевой славой ветеранов, всех тех, кто сохранил верность лучшим традициям Российской армии, с честью пройдя через необъявленную войну, через годы тяжёлой воинской службы.

Время быстротечно. Но сколько бы лет ни прошло, для участников афганской войны тот период навсегда останется болью и судьбой, так как они оплачены их потом и кровью, слезами родных и близких. Мы всегда будем помнить об этом. Воины-интернационалы живут среди нас. Они служат достойным примером для будущих защитников Отечества. Обращаюсь ко всем ветеранам-«афганцам», участникам боевых действий в других военных конфликтах со словами благодарности за ваше мужество, верность воинской присяге, за крепкую солдатскую дружбу. Спасибо за ваш вклад в развитие района, за участие в патриотическом воспитании подрастающего поколения, вы достойно продолжаете славные боевые традиции ветеранов Великой Отечественной войны, и ваши жизненные принципы, верность солдатскому долгу должны и впредь служить нравственным ориентиром для наших ребят.

Будьте здоровы, счастливы вы и ваши семьи! Пусть подрастающее поколение никогда не испытает того, что испытали вы. От всей души желаю вам, вашим родным и близким счастья, удачи, здоровья и мирного неба над головой!

Татьяна БОГДАНОВА,
глава района

Я вернусь к тебе, я вернусь...

15 февраля отмечается 32-я годовщина вывода советских войск из Афганистана



И спустя 32 года Ирина и Юрий Поляковы с трепетом просматривают свои юношеские фотографии, перебирают солдатские письма и подарки

В нашем районе живёт немало людей, которые прошли ад Афганистана. Война в этой стране длилась чуть больше 9 лет. Сколько родительских слёз было пролито за эти годы. И как счастливы те матери, которые дождались своих сыновей живыми и здоровыми.

«Я вернусь к тебе, я вернусь...» – эти слова из известной песни в исполнении группы «Каскад» вполне подходят к рассказу о моём герое и его жене. Юрий и Ирина начали встречаться ещё задолго до того, как молодой человек был призван в армию. Но всё по порядку.

В один из тёплых февральских дней я приехала в Грачи, где проживает воин-интернационалист. За чашечкой ароматного чая он поведал мне о службе в Афганистане.

– Служить в армию я пошёл с ребятами не своего призывного воз-

раста, – начал рассказ Юрий Поляков. – После учёбы в Ишимском СПТУ-8 получил профессию помощника машиниста электропоезда. В то время таких специалистов было мало, и на меня была наложена бронь. Прежде чем уйти в армию, я должен был найти себе замену для работы на электропоезде. Вот и получилось почти два года отсрочки.

Призывался Юрий в ряды Вооружённых сил в апреле 1987 года. Сначала учебка в Литве. Попал молодой солдат в Воздушно-десантные войска, был определён

на должность старшего механика многоканальных релейных станций связи.

– В ноябре 1987 года нас перебросили в Афганистан, – вспоминает мой собеседник. – Прилетели в Кабул на самолёте Ил-76. И первое, что меня удивило, – высокие горы и постоянная пыль в воздухе.

По прибытии в Афганистан солдату пришлось изучать новые приёмы связи, осваивать другую технику. Но главная задача – охранять аппаратуру и обеспечивать связь. Всем известно, что связь в армии – это объект особой секретности, и работать она должна чётко и бесперебойно.

Молодых парней пугала неизвестность: никто не знал, с чем придётся столкнуться. Для начала нуж-

но было привыкнуть к абсолютно новой местности и необычному климату. Было первое время страшно во время ночных ракетных обстрелов, потом начали привыкать.

Выполняли и боевые задания. За одно из таких старший сержант Поляков был награждён медалью «За боевые заслуги».

– Мы сопровождали колонну с техникой и продовольствием в провинцию Хост, – рассказывает «афганец». – «Духи» пытались уничтожить технику и солдат. Завязался тяжёлый бой. Но нам удалось спасти колонну и дойти до места назначения. Именно за участие в этой операции я получил награду.

– А земляки вместе с Вами служили? – спрашиваю я.

(Окончание на 2 стр.)

Фото Надежды ДОГОТАРЬ

Погода в Казанском

	14.02	15.02	16.02	17.02
воскресенье	понедельник	вторник	среда	
+ 1	- 3	- 1	- 11	- 10
- 3	- 1	- 11	- 10	- 17
- 17	- 19	- 24		

Поздравление

Уважаемые

воины-интернационалисты!

От имени депутатов думы Казанского муниципального района поздравляю вас с Днём памяти о россиянах, выполнявших служебный долг за пределами Отечества!

Ежегодно 15 февраля воины «афганцы» вспоминают события той страшной войны и своих боевых товарищей. Время отдаляет нас от тех событий, но память о войне по-прежнему больно отзывается в сердцах матерей, отцов, вдов, детей тех, кто не вернулся домой. Мы должны помнить всех, кто исполнил долг перед своей Отчизной ценой собственной жизни. Ваш воинский подвиг и нестигаемая воля являются для современного молодого поколения достойным примером того, как любить Родину и беречь гражданскую честь.

Желаю вам, дорогие ветераны, здоровья, счастья, благополучия и долгих лет жизни! Пусть вас окружает любовь родных и близких, а каждый новый день приносит радость!

Ольга СОБЯНИНА,
председатель думы

АНОНС

Торжественный митинг

В понедельник, 15 февраля, в центральном парке села Казанского, возле памятника погибшим в боевых действиях и вооружённых конфликтах, состоится торжественный митинг, посвящённый Дню памяти о россиянах, исполнявших свой служебный долг за пределами Отечества. В этот день ветераны-«афганцы», воины-интернационалисты отметят 32-ю годовщину со дня вывода советских войск из Афганистана. Начало мероприятия в 12 часов.

Соб. инф.

Приём избирателей

Во вторник, 16 февраля, состоится приём граждан по рассмотрению обращений, предложений и пожеланий избирателей к депутату Тюменской областной думы Владимиру Ильичу Ульянову. В связи со сложившейся санитарно-эпидемиологической ситуацией приём будет осуществляться по телефону, начало в 10 часов. Свои данные вам необходимо сообщить заранее по телефону 4-11-72. Приём будет проводить помощник депутата Андрей Анатольевич Горбунов.

Соб. инф.

СТРОКИ ПО ПОВОДУ

За уклонение от армии

В Тюмени вынесли приговор местному жителю, который уклонился от прохождения воинской службы. Допризывник прошёл медкомиссию, был признан годным, но в назначенное время в военкомат не явился. Он предстал перед судом. Молодой человек полностью согласился с обвинением и даже раскаялся в содеянном. Поскольку раньше тюемец не нарушал закон и не состоит на учёте у психиатра и нарколога, ему выбрали наиболее мягкое наказание – штраф в размере 10 тысяч рублей. Его признали виновным по части 1 статьи 328 УК РФ (уклонение от призыва на военную службу при отсутствии законных оснований для освобождения от этой службы).

Призывнику из Ишима повезло меньше: его суд обязал заплатить штраф в размере 30 тысяч рублей. Молодой человек игнорировал повестки, которые ему присылали из военкомата.

72.ру

Я вернусь к тебе, я вернусь...

(Окончание. Начало на 1 стр.)

– После операции в Хосте нас всех отправили в баню, – улыбаясь, говорит Юрий. – Отмылись от пыли и грязи, и вдруг я вижу своего друга детства – Володю Захваткина. Радости не было предела. А потом ещё встретил парня из Казанского. Мы искали порыв связи, добрались до соседней воинской части. Зашли в расположение, подошли к группе солдат и, как это обычно бывает, стали спрашивать, кто откуда. К моему удивлению, я опять нашёл земляка – Володю Панасюка. Мне повезло: два товарища на чужой земле. Только они, как никто

другой, могут сказать тёплые слова о малой родине, оживить воспоминания.

У служивых есть такая традиция: привозить домой дембельский альбом. А вот «афганцы» это делали редко. Не до того было, да и фотографий мало. Но традиционные подарки со службы Юрий домой привёз.

– Когда мы уезжали из Афганистана, нам разрешили приобрести подарки на такую сумму, которую нам выдали за время службы, – рассказывает Юрий. – Маме я привёз красивый блестящий платок, сестре – набор косметики. Себе



Юрий (во втором ряду первый слева) с сослуживцами. г. Каунас, Литва, 1987 г.



Юрий Поляков.
Кабул, лето 1988 года

купил кроссовки и костюм-варёнку.

«Жив, здоров, служу в Афганистане...» – сообщал в письмах домой старший сержант Юрий Поляков. И ни строчки о тяготах на чужой земле. Скупными были послания не потому, что писать было не о чем. Он считал необходимым скрыть от родных правду о той войне. Да и нелзя было об этом писать. А дома ждала его большая семья: мама, папа, четыре брата и две сестры, которые каждый день молились за него и с особым нетерпением ждали домой.

Из Казанского района на службу в Афганистан было призвано более 70 человек. Двое из них – Николай Рябцев и Владимир Демьянцев – живыми домой не вернулись. Сейчас в нашем районе живут 33 воина-интернационалиста.

А вот любимой писал часто. 115 писем хранит Ирина, иногда перечитывает их, а некоторые даже помнит наизусть. А ещё молодой солдат выслал девушке в письме на день рождения серьги. Они до сих пор у неё хранятся. Любовь всегда толкает нас на бесстрашные поступки. Ирина по образованию медик, и, ко-

гда Юрия отправили в Афганистан, она хотела попасть по распределению именно туда, где был дорожкой сердцу человек. Но Юрий категорически возражал.

В феврале 1989 года наши войска вышли из Афганистана, и Юрий уже дослуживал в родной части, в 103-й гвардейской Воздушно-десантной дивизии в городе Витебске. А в мае 1989 года вышел приказ об увольнении в запас. И вот дорога домой. Проехав через всю страну, старший сержант Юрий Поляков наконец-то добрался до родной деревни.

– Был дождь, – вспоминает герой статьи, – по размытой грязной дороге навстречу мне бежали братья, а следом мама. Со слезами на глазах она обняла меня, в тот миг казалось, что у меня земля из-под ног уходит. Она радовалась, смеялась и плакала одновременно. Сколько времени обнимала меня, столько и текли слёзы у неё и у меня.

Своего любимого солдата Ирина встретила дома. А через два месяца они поженились. Супруги Поляковы вырастили двух замечательных детей – сына Дениса и дочь Дашу. А сейчас всё свободное время проводят с любимой внучкой Лерочкой, которой 6 лет.

Сегодня уже нет СССР, солдаты которого исполняли свой интернациональный долг. Но та война – это часть их судьбы. И у всех, кто вер-

нулся домой, на плёнке памяти записан фильм, в котором нет никакой романтики и супергероев. В нём один главный герой – солдат срочной службы, входивший в состав ограниченного контингента советских войск в Афганистане.

Надежда ДОГОТАРЬ
Фото из семейного архива ПОЛЯКОВЫХ

ДОСТУПНАЯ СРЕДА

Трудоустройство инвалидов

Люди с инвалидностью часто испытывают трудности в трудоустройстве. Это создаёт дополнительную напряжённость в обществе и делает ненужными огромное количество граждан.

Для поддержания людей с инвалидностью на законодательном уровне предусмотрено квотирование рабочих мест для них, в том числе специальных.

В соответствии со ст. 7.1-1 закона РФ от 19.04.1991 г. № 1032-1 «О занятости населения в Российской Федерации» департамент труда и занятости Тюменской области осуществляет надзор и контроль за приёмом на работу инвалидов в пределах установленной квоты. За неисполнение норм данного законодательства работодатель несёт ответственность. Отказ в приёме на работу инвалида (в пределах установленной квоты) влечёт за собой наложение административного штрафа. Для должностных лиц – в размере от пяти до десяти тысяч рублей (ч. 1 ст. 5.42 КоАП РФ). Непредставление или несвоевременное представление в государственный орган сведений (информации), предусмотренных законом, влечёт предупреждение или наложение административного штрафа.

Надзор и контроль осуществляется в форме проверок. Специалисты центра занятости населения Казанского района проводят работу по трудоустройству граждан, имеющих инвалидность. Только в 2020 году к ним в поисках работы обратились 123 гражданина с инвалидностью,

119 из них было трудоустроено. В соответствии с постановлением правительства Тюменской области от 28.09.2015 г. № 456-п «О порядке стимулирования создания предприятиями, учреждениями, организациями дополнительных рабочих мест (в том числе специальных) для трудоустройства инвалидов» центр занятости населения заключил 11 договоров на создание 70 времен-

Трудовая деятельность приобщает человека к общепринятым ценностям, позволяет каждому ощущать себя полноценным гражданином общества.

ных рабочих мест сроком на 2 месяца по следующим специальностям: подсобный рабочий, сортировщик, помощник социального работника, делопроизводитель и другие. В рамках организации временного трудоустройства безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы, на временные рабочие места трудоустроено четыре инвалида, два человека – на общественные работы, один нашёл работу самостоятельно и был снят с регистрационного учёта.

По направлению службы занятости на временные рабочие места было трудоустроено 112 инвалидов. Один человек направлен на профессиональное обучение по специальности «организация электронно-

го документооборота».

– Помощь в поиске работы и трудоустройстве граждан оказывает, конечно же, центр занятости населения (ЦЗН). И люди, имеющие инвалидность или ограниченные возможности здоровья, обращаются прежде всего к нам, – сообщила начальник Казанского районного отделения Общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов» Ирина Каримова. – Но бывают случаи, когда в поиске подходящей работы приходят к нам. Мы стараемся проконсультировать граждан, по-

мочь заполнить анкету и связаться со специалистами ЦЗН.

Как сообщила специалист центра занятости населения Марина Гиричева, в текущем году в ЦЗН в поиске работы обратились 22 безработных гражданина, имеющих инвалидность. В рамках договора с комплексным центром социального обслуживания населения по созданию временных рабочих мест работу смогли получить 12 человек по специальностям «подсобный рабочий» и «делопроизводитель». В феврале планируется заключить договор с предпринимателем Лидией Миллер на создание 10 рабочих мест по специальности «сортировщик».

Светлана СУРОВЦЕВА

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ!

Выплаты на детей

В 2021 году произошли изменения, касающиеся порядка и условий выплаты ежемесячной денежной выплаты на третьего ребёнка и последующих детей, рождённых до 31.12.2019 г.

В 2021 году ежемесячная денежная выплата (ЕДВ) назначается одному из родителей (усыновителей), являющемуся гражданином Российской Федерации и проживающему в Тюменской области, в случае, если среднедушевой доход семьи не превышает двукратную величину прожиточного минимума трудоспособного населения, установленную за второй квартал года, предшествующего году обращения за назначением выплаты.

Так, величина прожиточного минимума трудоспособного населения за второй квартал 2020 года установлена в размере 12196 руб., соответственно для назначения указанной выплаты в 2021 году среднедушевой доход семьи не должен превышать 24392 рубля. В 2020 году ЕДВ на третьего ребёнка и последующих детей, рождённых до 31.12.2019 г., предоставлялась семьям, среднедушевой доход которых не превышал 20000 рублей.

За дополнительной информацией обращайтесь по тел. 4-12-35, 4-20-52.

Александр АБРАМОВ,
начальник управления
соцзащиты населения

Сто лет согласно кровному счёту

Я, по всей видимости, как никто имею право и должна писать о восстании 1921 года. В один несчастный февральский день на маленьком пятачке России погибло семь моих родственников, жителей деревни Новопокровки: прапрадед, четверо его родных братьев и два его шурина – братьев жены.

Картина человеческого горя

Столько враз молодых мужиков из нашей родни не погибало ни в одной войне. И убили их не печенег и половцы и даже не фашисты, а представители незадолго до того установившейся в Пришимье советской власти.

О том, как это произошло, я смутно помню из рассказов моих бабушки и деда. Но чтобы избежать неясности, я приведу их воспоминания, записанные в 2007 году ченчерским краеведом Анной Трофимовой Дегтярёвой.

Богиним Александре Ивановне и Ивану Наумовичу в 2007 году было соответственно 78 лет и 81 год. Они передали рассказы, слышанные от покровских стариков-очевидцев (Иван Наумович в юности часто расспрашивал их о прошлом) и от бабушки Александры Ивановны Дарьи Фёдоровны Фоминой (1884 – 1961 гг.), вдовы погибшего в Рошихе Ивана Сидоровича Фомина. Её двое братьев – Иван Фёдорович и Фёдор Фёдорович Быковы – погибли в этот же день.

Вот что супруги рассказали: «Семья прадеда Александры Ивановны Сидора Фомина была большой. В ней было пятеро сыновей и две дочери. Сыновою звали Агей, Наум, Иван, Герасим и Еким. Жили они своим крестьянским хозяйством, держали скот, пахали, сеяли. Семья была трудолюбивой, хозяйственной, сыновья – хорошие помощники. Надёжные, дружные, законопослушные. Жили в достатке. Иван и Агей были уже женаты, у Ивана подрастал сын Иван, у Агея – Яков.

Шёл 1921 год. В деревне всем управлял староста Артём Павлович Корвин. Житийские проблемы решали на деревенской сходке. Годы были непростые, беспокойные. Народ привыкал к новой власти, отношение к ней у людей было разное. Зимой 21-го года староста тем мужикам, кто был помоложе, велел запрягать подводы и ехать в волость. Дорога в то время шла горой возле деревни Рагозино, все её называли Ишимской дорогой. По ней мужики и уехали.

Уже после случившегося стало известно, что в Рошихе располагался штаб повстанцев, который и руководил этими сборами. Рошиха была укреплена снежными валами, ледяными горками. Въезд в село устроили перевёрнутыми боронами, он строго охранялся, никого не выпускали. Мужики не подозревали, что начнётся кровопролитие, но по речам штабистов поняли, что без крови не обойтись. Из дома на всякий случай крестьяне прихватили вилы, топоры, колья, лопаты. И когда раздались первые выстрелы, началась паника. Кто убежал и прятался, кто падал убитым, кого затоптали конями.

Все пятеро братьев Фоминых, уехавших тогда в Рошиху, были убиты. Тела их было трудно узнать, настолько они были изуродованные, обледеневшие. Когда прадед Сидор об этом узнал, он сразу же поехал в Рошиху искать сыновою по подворьям, по улицам, за селом. Тогда, говорят, стоял сильный мороз, зима в 21-м году была снежная, метельная. Трупы приходилось откапывать из-под снега и опознавать. Так и привёз прадед всех сыновою мёртвыми и похоронил – правда, не известно точно, в братской ли моги-

ле или отдельно, сам».

Этот рассказ не противоречит и данным, приведённым в том же году жительницей посёлка Челюскинцев **Анной Яковлевной Кныш**, которая родилась в 1923 году в Новопокровке. Она – внучка Фомина Агея Сидоровича, а историю гибели своего деда она поведала по рассказам бабушки Фоминой Хевроньи Ефимовны (1887 – 1959 гг.). Вот что говорила она: «О восстании в Рошихе я слышала от своей бабушки Хевроньи. Она часто вспоминала, что там погиб мой дед Агей. В Рошиху его послали вместе с другими новопокровскими мужиками. Уезжали на конных подводах и живыми уже не вернулись. Привезли в семью Фоминых пять трупов. Знаю, что среди них был мой дед Агей».

В Новоселёзёво в семье дочери сегодня проживает ещё одна уроженка Новопокровки – **Анна Ивановна Быкова**, 1939 года рождения. Её бабушка и мама рассказывали ей о страшном зрелище, как в некогда богатый сыновьями дом Фоминых привезли мёртвыми их всех пятерых... Как их мать не знала, по кому и плакать, лишь в немом горе лезла по гробам.

Путешествие в историю

Я тоже в детстве, значительная часть которого была проведена в моей любимой Покровке, наслышалась преданий старины далёкой, которая так и рисовалась перед моим внутренним взором. При этом я не понимала тогда, на какой войне погибли те несчастные мужики, кровь которых течёт в моих жилах. И где находится то место, которое они этой кровью так обильно полили.

Уже во взрослом возрасте я узнала, что Рошиха – это красивое село Клепиково в Синицком бору недалеко от Ишима. Я лет двадцать назад там была, но не представляла себе, что где-то на тех живописных полях и взгорьях сложил голову мой прапрадед Иван Сидорович.

В этот раз по дороге туда меня так и тянуло пристальнее взглянуть в окружающие пейзажи – раскидистые сосны, голубые снега, предзакатное солнце. Ведь это же самое видели последним в своей жизни мой предок и его родные. Так я будто воскрешала их память и молилась, чтобы нашли покой их мужички души.

В Клепиково я зашла в сельскую школу, зная, что там есть краеведческая комната-музей, и надеясь, что в ней найдутся какие-либо сведения о бое в Рошихе. Учитель истории Наталья Александровна Долженко гостеприимно отнеслась к нежданной гостье и показала мне документы и экспонаты, которые относятся к теме 1921 года. Увы, они рассказывали лишь о судьбе клепиковских коммунаров. Ничего о массовом побоище в их селе ни она, ни её знакомые доселе не слышали. При всём желании мне помочь никакой более информацией поделиться они не смогли. Зато объяснили, в какой стороне находилась сто лет назад часть деревни под названием Рошиха. Это как раз наше направление – на Гагарино, Лариху. В той стороне ныне располагается Клепиковский погост. На обратном пути я долго смотрела на

эту рошицу, на клепиковские улочки, представляя, как сто лет назад здесь бежали и падали в снег, настигаемые ударами шашек, на беду далеко забравшиеся от своей деревни люди. Зачем они здесь очутились?

Документы открывают тайны

Есть факты, свидетельствующие о том, как мобилизовали крестьян. Их копии приводятся в книге новосибирского учёного В. Шишкина «Сибирская Вандея». Она есть в Интернете в открытом доступе. Советую всем интересующимся темой 1921 года обратиться к этому исследованию, целиком состоящему из документальных данных, причём исторические источники там объединяют и документы советских органов, и материалы повстанцев.

В книге приводится несколько распоряжений повстанческого командования о принудительной мобилизации всех мужчин (в некоторых волостях мобилизовали всех мужиков от 25 до 35 лет, в других – до 45 лет). Есть и сведения, помогающие пролить свет на характер причин восстания. Вот, например, отрывок из информационного сводки Тюменской губчека за январь 1921 года: «Уполномоченный губпродкома т. Абабков [И.П.] со своим отрядом, работая в волостях... Дубынской, Ильинской по проведению госразвёрстки, производил над крестьянами издевательства: грабёж, избивание кулаками, нагайками, прикладами ружей без всякого основания. Лично Абабков сам избивал и, в довершение всего, пострадавшие крестьяне были арестованы и отправлены в Ишим. В результате таких выходов продработников и их разнородных распоряжений были столкновения с жертвами. <...>». Или вот взгляните на протокол 6-го секретного заседания Сиббюро ЦК РКП(б): «Омск. 11 февраля 1921 года. Слушали: О событиях в Ишимском уезде. Действиями продкомиссаров в декабре [1920] и январе [1921 г.] хозяйства разорены конфискациями. Крестьян сажают в холодные амбары. При 30-градусных морозах обливали водой, ставили к стенке, якобы для расстрела. Много фактов пыток, издевательств и расстрелов. Творились безобразия...» Из подобных примеров можно хотя бы немного понять, почему возникли народные волнения.

А ещё я обнаружила в этой книге то, от чего при первом прочтении испытала своего рода шок. Наконец я нашла, в какой день и при каких обстоятельствах погибли наши покровские крестьяне и их товарищи по несчастью.

Вот что значит в донесении заведующего политбюро Ишимского уезда Г.А. Тягунова в Омскую губчеку от 11 февраля 1921 года: «В данное время восстанием охвачены районы, в которые входят волости Гольшмановская, Аромашевская; Бердюжский район... Локтинский район (соприкасающиеся с городом с южной стороны волости Ларихинская, Локтинская, Гагарьевская, Казанская)... Вчера, 10.02, в 14 часов противник до 1,5 тысячи человек повёл наступление на город Ишим с трёх сторон и ворвался в город, но был рассеян кавалерией и [в] результате понёс



Вот так на санях сто лет назад возвращались домой жертвы братоубийства

довольно значительные потери... Вооружение его состояло из ста трёхлинейных винтовок, охотничьих ружей, вил, пешней и проч. В данное время противник отступил к югу до села Клепиковское, где находятся его главные силы. Нами предприняты все меры к ликвидации банд противника. Брошены кавалерия и пехота. В 19 часов был сильный бой, результаты пока не выяснены».

Из этого документа я впервые узнала, что кровопролитие у Клепиково произошло вечером 10 февраля 1921 г. Оперативная сводка штаба 181-го стрелкового полка войск ВНУС от 10 февраля уточняла: «Противник [в] районе Ишима сосредоточился южнее Ишима [в] Гагарино – Клепиково численностью около 2000 человек. Они обстреляли кавалерию Лушникову ураганным ружейным огнём. Противника во время разведки убито более 50 бандитов». За ней следовала ещё одна сводка, теперь уже из штаба 85-й стрелковой бригады от 11 февраля 1921 г. «24 часа, 181-й полк. Кавалерия Лушникова обнаружила противника южнее Ишима, [в] дер. Клепиковская, где, бросившись [в] атаку, произвела разгром противника. Из находившихся [в] Клепиковской до 1000 человек кавалерии и пехоты противника убито и ранено до 250 человек. Отступила группа [в] 50 человек, преследуемая ещё четыре версты. Остальные разбежались [по] амбарам и сараям, пленено 100 бандитов. [С] нашей стороны убито десять лошадей, ранено шесть кавалеристов». Значит, в том «бою» наши крестьяне не убили никого, и это греет мне душу, ведь в гражданской войне, говорят, победителей не бывает. А донесение заместителя заведующего политбюро Ишимского уезда И.В. Недорезова в ВЧК оставило завершающие штрихи в картине тех давних событий: «За прошедшую ночь бои были в деревне Дятлы, что в [в]ёрст] юго-западнее Ишима, [и] в селе Клепиковское – 16 [в]ёрст] [в] [южном] направлении от Ишима. В этих пунктах было сосредоточено противника до 700 чел., имевшего в своем распоряжении ДО 30 винтовок. Остальное вооружение – вилы, пешни и проч. Командовал отрядом у противника Семёнов, личность не выяснена».

Вот, вот о чём были рассказы выживших очевидцев, передававшихся потом в деревне от дедов внукам! Мне рассказывал дед Иван, что разбежавшихся и утекавших на низком санном ходу мужиков сверху рубили всадники шашками. Что один из жителей Покровки признал в карателе своего кума из соседней деревни. Вот такая история, больше похожая на кино.

...Я бы не поднимала вновь эту тему, ведь про убийство моих предков я уже немало писала несколько лет назад. Но случай дал мне понять, что в данной теме не всё ещё сказано, к сожалению.

Простые мужики, а не кровавые бандиты

На одном мероприятии в своём выступлении я вкратце рассказала об единственной в нашем районе братской могиле крестьян-повстанцев. Другие братские могилы того периода представляют собой исключительно захоронения коммунистов, партийных работников и сочувствующих, убитых в ходе восстания 1921 года. Погибшие жители Огнёво, Смирново, Чирков и так далее, бывшие не на стороне советской власти, до сих пор прокляты обществом и забыты. В некоторых семьях, правда, ещё хранится память о мужиках, мобилизованных – обычно вопреки своей воле – в армию повстанцев и погибших, но мне известен только один такой случай. Из тех, что не касаются новопокровских крестьян. Их-то имена, слава Богу и благодаря стараниям неравнодушных земляков, увековечены, и над их прахом стоит православный крест. Люди слушали мой рассказ с большим сочувствием и пониманием.

А после моего выступления слово взяла женщина, сидевшая в зале. И рассказала, как бандиты жестоко расправились во время восстания с местными коммунистами. Этот рассказ как бы объединял в одно целое тех, кто мучил клепиковских коммунистов, и наших крестьян, согнанных в обозах к окрестностям Клепиково по приказу командования Народной армией. Из этого следует вывод, что уж такие-то звери заслужили свою участь – расправу.

Я категорически с таким подходом не согласна. Необходимо всё же отделять мух от котлет. С клепиковскими, ильинскими, дубынскими, гагарьевскими, вознесенскими партийцами и коммунарами расправлялись обычно свои же, местные, «добровольцы». Об этом свидетельствуют воспоминания очевидцев. Проводились такие казни по личным мотивам или из безумия безнаказанности – можно порассуждать.

Но те, кто отправлен был образовывать живой щит для побиваемой на всех фронтах, ибо почти безоружной повстанческой армии, к кровавым мучителям коммунистов отношения не имели. Поэтому не надо их называть бандитами, уподобляясь тем, кто рубил их сто лет назад.

Историки утверждают, что после Крестьянского восстания продразвёрстка была заменена продналогом. Многие потомки повстанцев и коммунаров благодаря этому не погибли от голода. Так что, видимо, не зря русский Иван во все времена проливал свою кровь. Даже в то проклятое, тяжёлое и до сих пор многим непонятное время.

Екатерина ТЕРПЕЕВА
На фото – кадр из фильма «Тихий Дон» (2013 г.)

ИЗ ПИСЕМ В РЕДАКЦИЮ

ПРОФИОРИЕНТАЦИЯ

Как хорошо, что мама встретит сотую весну

Седьмого февраля, в свой сотый юбилей, мама принимала многочисленные поздравления. Во дворе, перед окнами её комнаты, был организован прекрасный концерт. С поздравлениями выступили представители Тюменской областной думы, администрации Тюменского района, областного совета ветеранов, работники соцзащиты и школьники. Волнение, эмоции, чувство благодарности переполняли душу. Настолько это всё было трогательно!

А когда в дом зашёл представитель Казанского землячества Александр Ярков, сразу всплыли воспоминания о малой родине: бескрайние поля, берёзовые рощи, реки Ишим с Алабугой, синь озёр. Казанский район – это наш дом. Это наша родная земля. Более восьмидесяти лет прожила моя мама Зоя Васильевна Чугунова в селе Казанском, более пятидесяти лет из них она отдавала своей любимой профессии медицинского работника. Это отсюда она совсем молоденькой девушкой ушла на фронт и после окончания войны с

Японией вернулась в родное село. Здесь, на этой земле, родилась наша семья. Здесь мы, дети, росли и учились жизни. И всегда с нами рядом была наша мама – любящая, строгая, которая была для нас авторитетом.

Александр выполнил данные ему земляками из Казанского района поручения: вручил юбилярше поздравительный адрес и подарки от главы района Татьяны Богдановой, от районного совета ветеранов и коллектива районной больницы.

Сейчас мама проживает в Тюменском районе, но, несмотря на возраст, она помнит людей, с которыми работала и дружила. Она интересуется делами земляков-казанцев, и вести с родной земли для неё особенно значимы. Ветераны районного здравоохранения часто спрашивают, как мама поживает, как её здоровье. Особую благодарность за внимание мы выражаем Людмиле Николаевне Черкасовой. От своего имени хочется сказать огромное спасибо всем за то, что нашли время, вспомнили, приехали и поздравили юбиляршу.



Даже с уличной стороны дом юбилярши был украшен

Всё-таки она прожила на этой земле целый век и готова встретить свою столетнюю весну. Весну, в которой есть и победный май, давший нам всем жизнь. День Победы очень дорог для нашей семьи, так как в нём есть и мамина заслуга. Я так хотела, чтобы мама встретила свою сотую весну, и моё желание сбылось. Живи, мама, долго-долго, сколько надо живи на этом свете.

Ирина КОСТОЛОМОВА
(Чугунова)
г. Тюмень
Фото автора

БУДЬТЕ ЗДОРОВЫ!

Интересная и творческая профессия

В 2021 году в Тюменском государственном университете выделено **25 бюджетных мест на заочное отделение** направления «Журналистика». Срок обучения – 5 лет. Присваиваемая квалификация – бакалавр.

Абитуриентов со **средним образованием** ждут вступительные испытания:

- творческий конкурс (собеседование, творческая работа, портфолио);

- русский язык (ЕГЭ);
- литература (ЕГЭ).

Абитуриентов со **средним специальным образованием** ждут вступительные испытания:

- творческий конкурс (собеседование, творческая работа, портфолио);

- русский язык (тестирование в ТюмГУ);

- литература (тестирование в ТюмГУ).

Обучение ориентировано на практику в средствах массовой ин-

формации. В качестве преподавателей приглашены работодатели: журналисты и руководители тюменских медиа. В преподавании используются инновационные педагогические методы: кейсы, тренинги, деловые игры, индивидуальное и групповое проектирование, подготовка портфолио, творческие работы профессионального характера.

Подробнее о приёме на направление «Журналистика» – <https://abiturient.utmn.ru>.

Кроме того, мы приглашаем абитуриентов на очное отделение. Срок обучения – 4 года. Присваиваемая квалификация – бакалавр.

По всем вопросам можно обращаться на кафедру журналистики по телефону **8 (3442) 59-74-49** или в приёмную комиссию: <https://abiturient.utmn.ru/>.

Ольга ПЕТРОВА,

зав. кафедрой журналистики Тюменского государственного университета

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ!

Приезжайте, вам будут рады

В Тюменской области действует программа переселения соотечественников

В начале 2021 года вступило в силу постановление правительства Тюменской области от 24 декабря 2020 г. № 817-п, согласно которому срок действия государственной программы «Оказание содействия добровольному переселению в Тюменскую область соотечественников, проживающих за рубежом» продлён до 2023 года. Кроме того, расширен перечень территорий вселения для переезда в Тюменскую область.

В региональную программу включены 24 территории вселения, к которым относятся 2 городских округа (Голышмановский, Заводоуковский), 3 города (Ишим, Тобольск, Ялуторовск) и 19 муниципальных районов (Абатский, Армиозский, Аромашевский, Бердюжский, Вагайский, Викуловский, Исетский, Ишимский, Казанский, Нижнетавдинский, Омутинский, Сладковский и др.). Во всех территориях вселения создаются условия для скорейшей адаптации, обустройства и интеграции соотечественников в местное сообщество.

Чтобы стать участником программы, соотечественник должен обладать профессией, востребованной в выбранной для трудоустройства и проживания территории вселения, а также иметь возможность постоянного или временного жилищного обустройства на соответствующей территории.

Сведения о вакансиях регулярно

размещаются на сайте «Переселение соотечественников» в разделе «Вакансии» в целях осуществления соотечественниками самостоятельного поиска работы. На сегодняшний день востребованными на многих территориях являются специальности врачей различных специализаций, фельдшеров, фармацевтов, педагогов, агрономов, инженеров, ветеринарных врачей, зоотехников, электромонтёров и иных квалифицированных специалистов.

Получить консультацию по интересующим вопросам, связанным с участием в региональной программе, можно в отделении по работе с соотечественниками, беженцами и вынужденными переселенцами управления по вопросам миграции по Тюменской области по адресу: г. Тюмень, ул. Республики, д. 55, кабинет 601, тел. 8 (3452) 500-928. Готовы оказать помощь и содействие и сотрудники территориальных подразделений по вопросам миграции органов внутренних дел, подчинённых УМВД России по Тюменской области, находящихся на территории муниципальных районов, в частности нашего миграционного пункта, расположенного по адресу: с. Казанское, ул. Пушкина, 90.

Людмила ШМИДТ,
начальник миграционного пункта отделения МВД России по Казанскому району

ЛЮБОПЫТНО

Щедрость мудрого Ишима

Река Ишим на всём своём протяжении имеет много удивительных мест. Одно из них находится у села Ильинки Казанского района. Ильинцы любят здесь летом купаться, ловить рыбу, а ещё это место славится большими запасами мытого речного песка, который сельчане используют для своих нужд. Кто-то – для строительства или ремонта дач, кто-то – в целях улучшения структуры почвы огорода, кто-то – для подкормки птицы, особенно в зимних условиях.

В прибрежной зоне наноса не только крупнозернистый мытый речной песок, но и огромное количество осколков раковин моллюсков, содержащих столь необходимый птице кальций. Называют

этот мост старым потому, что ещё до революции и первые десятилетия советской власти на этом месте был действующий мост. Он связывал окрестные сёла и деревни. Кроме того, за ним находились основные площади заливных лугов, где ильинцы заготавливали сено. Этот мост ещё помнил, как по нему отступали обозы разбитой колчаковской армии, которые через Афонькино, Вакарينو двигались в сторону Омска. По остаткам свай, обнажающихся глубокой осенью, видно даже направление моста. Время не пощадило его. Изменилось даже

русло реки, сдвинувшись восточнее на 30 – 40 метров. Восточный берег подъело паводковыми водами, и он стал высотой 4 – 5 метров.

С конца августа, когда идёт большой спад воды, начинаются заготовки песка сельчанами. Много раз слышал, как люди удивляются несочетаемому запасам песка. Но почему именно в этом месте? Старый мост находится в излучине Ишима, но таких излучин, поворотов, изгибов у реки – десятки. Но только в селе Ильинки река щедро делится с людьми своим богатством – мытым речным песком.

Площадь наноса сравнительно небольшая, где-то 100 на 100 метров. Глубина залегания песка в центре – до трёх метров. Отложения песка следующие: у самой кромки воды можно заметить мытый песок крупной фракции с обилием раковин моллюсков, затем средняя фракция мытого песка, самая большая, затем суглинистая и глинистая. Западная берега пологий, примыкает к заливному лугу, где находится пастбище для скота частного сектора. Я заинтересовался, почему именно в этом месте река даёт ежегодно не десятки, а сотни тонн отлич-

ного песка. Вывод такой: ещё первопоселенцами села в конце восемнадцатого века здесь был построен деревянный мост, сразу за излучиной Ишима, наискосок течению. Паводки частично разрушали свайные опоры моста. Их восстанавливали, забывая новые препятствия для водной массы, создавались отложения. Сначала ильистые, затем – наносные. В конце концов, но не за десятилетия, а почти за два с половиной века весенний паводок создал такой мощный нанос песка. Он изменил даже русло реки. Если проехать по реке от Ельцово до города Ишима, другого такого удивительного места не встретить.

Сергей КУРЕНЬКОВ
с. Ильинка



Результаты анализов, полученные с помощью такого аппарата, помогут поставить точный диагноз

ние ползания мурашек, постоянно холода в ногах, онемение пальцев, нарушение чувствительности в конечностях, атактическая походка, галлюцинации, ослабление памяти, нарушение ориентации в пространстве), расстройств желудочно-кишечного тракта (боли и жжение на языке, неустойчивый аппетит, отвращение к пище), психозы.

Анемия развивается постепенно и долгое время может протекать скрыто. Определить это состояние можно, лишь обнаружив изменения в анализе крови. Не стоит заниматься самолечением. А диагностические исследования должен назначать лечащий врач.

Наталья СВЯЖЕНИНА,
медицинский лаборант
техник областной больницы
№ 14 (с. Казанское)
Фото взято на сайте
yandex.ru/images